

БРАТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ГРОДНЕНСКОЙ ЕПАРХИИ В 1912 ГОДУ

С. М. Восович

кандидат исторических наук
Беларусь, Брест, БрГТУ

Статья посвящена анализу деятельности православных братств Гродненской епархии в 1912 г.

Ключевые слова: Гродненское Софийское братство; приходское братство, строительство и благоустройство храма.

В 1912 г. на территории Гродненской епархии действовало немало православных братств. Главным среди них было Гродненское Софийское братство. В указанный период в его деятельности произошёл ряд событий.

Изменился статус Софийского православного братства. После смерти в 1909 г. покровителя братской организации великого князя Михаила Николаевича Софийская церковно-общественная организация старалась попасть под покровительство императора Николая Александровича. 26 января 1912 г. в Царском Селе император Николай II принял под своё покровительство Гродненское Софийское Братство [1].

Жители г. Гродно узнали об этом из отношения обер-прокурора Св. Синода В. Саблера от 27 января 1912 г. за № 1205 на имя епископа Гродненского и Брестского Михаила. А 12 февраля в 5 часов вечера епископ Гродненский и Брестский Михаил в кафедральном соборе в сослужении духовенства г. Гродно совершил торжественную вечерню и благодарственный молебен с чтением акафиста Спасителю и возглашением обычных многословий по случаю принятия Софийского братства под покровительство императора [2, с. 74].

Менее чем через месяц, 8 марта, в Царском Селе в 1 час 15 мин. дня император Николай II принял делегацию Гродненского Софийского Братства. В составе делегации оказалось 5 человек, а именно: почётный попечитель братства епископ Гродненский и Брестский Михаил, председатель братского совета действительный статский советник Василий Васильевич Кошелев, товарищ председателя Николай Иванович Шелутинский, неперменный член братского совета настоятель Софийского собора протоиерей Иоанн Корчинский и братчик крестьянин Матвей Омельянчик.

Во время приёма епископ Михаил поблагодарил императора от лица Софийской церковно-общественной организации за оказанное братству покровительство. Архиерей также выразил верноподданнические чувства от лица всех братских объединений Гродненской епархии. Кратко ознакомив императора с экономической, религиозно-просветительской, благотворительной активностью Софийского союза, а также патриотической деятельностью всех братских организаций Гродненщины, епископ Михаил попросил российского самодержца принять знак Софийского братства. Император Николай II, в свою очередь, взяв братский знак и приняв архиерейское благословение, некоторое время беседовал

с епископом Михаилом о деятельности указанной церковно-общественной организации и положении православного населения Гродненской губернии. В конце приёма императору были представлены все члены делегации, с которыми он провел небольшую беседу. В целом, встреча произвела на братчиков неизгладимое «радостно-волнующее, непередаваемое словами» впечатление [3, с. 128].

Через 6 дней, 14 марта, в зале братского дома в 7 часов вечера епископ Гродненский и Брестский Михаил в сослужении духовенства г. Гродно совершил благодарственный молебен по случаю приёма императором Николаем II делегации Софийского братства [4, с. 145].

Во время выборов в IV Государственную думу Софийское братство через существовавший при братском совете предвыборный комитет возглавило силы, объединенные намерениями «защиты веры православной, преданности царю самодержавному и служению православно-русской идее» [5, с. 178]. Благодаря избирательной кампании, проводимой предвыборным комитетом, от Гродненской губернии в IV Государственную думу было избрано 7 депутатов, которые являлись русскими по национальности и православными по вероисповеданию [6, с. 285–291]. Именно победа на выборах IV Государственной думы наглядно показала, что Софийское православное братство не только декларативно, согласно уставу 1908 г., но и фактически стало епархиальной организацией, сумевшей объединить не только православное духовенство и приходские братства, но всё «православно-русское население» Гродненщины.

В 1912 г. окончательно были завершены все ремонтно-строительные работы в братском доме (был освящен 12 октября 1911 г. епископом Гродненским и Брестским Михаилом, епископом Белостокским Владимиром при участии соборного причта в присутствии большого количества братчиков и представителей военных и гражданских учреждений). С этого времени в зале братского дома стали собираться общие братские собрания и проводиться заседания совета братства, дважды в неделю осенью и зимой устраивались чтения, на святках организовывалась елка для учащих братских школ. В братском доме разместилась бесплатная библиотека-читальня и квартира для учителя [5, с. 175].

3 мая 1912 г. епископ Михаил освятил дом Дамского кружка, состоявшего при братстве. На чине освящения присутствовали члены Дамского кружка, братчики [5, с. 175].

Среди братств, действовавших в уездных городах, наибольшей активностью отличалось Брестская Свято-Николаевская церковно-общественная организация подобного типа. В 1912 г. данным братством был открыт ночлежный дом, в котором могли получить кров бесплатно или за символическую плату нуждающиеся лица [7, с. 193].

Что касается приходских братских союзов, то и среди них были организации, выделявшиеся своей активностью.

Как правило, в приходе действовало одно братство, объединявшее прихожан вне зависимости от их половой принадлежности. Поэтому подавляющее большинство братских союзов были смешенными по составу, т. е. среди братчиков можно было увидеть как женщин, так и мужчин.

Но в некоторых приходах существовало два братских объединения – мужское и женское. Например, при Жерчицкой Свято-Дмитриевской церкви Бельского уезда. В 1912 г. на устройство и установку нового 3-ярусного позолоченного с изящной резьбой иконостаса с новыми иконами в приходской храм от мужского братства поступило 1000 руб., от женского – 300 руб. Также братствами было приобретено бронзовое двуярусное паникадило на 18 свечей стоимостью 130 руб. [8, с. 359].

Лишь в Страдечском приходе Влодавского благочиния действовало довольно успешно 4 братских организации: Страдечские и Дуричские мужские и женские. В течение 1912 г. Страдечское мужское братское объединение пожертвовало на покупку деревянного (низкого сорта оливкового) масла 30 руб., Дуричское мужское – 15 руб. Страдечское женское братство на протяжении 1910–1912 гг. на благоукрашение и нужды своего храма передало 84 руб. 91 коп., Дуричское женское – 41 руб. 30 коп. На указанные деньги в 1912 г. в г. Почаеве была приобретена двухсторонняя выносная для крестных ходов икона стоимостью 35 руб. [9, с. 104].

Как правило, братства передавали или жертвовали деньги на приобретение предметов церковного характера. Так, в 1912 г. в Подороском благочинии для Изабелинской церкви местное приходское братство на 11 руб. приобрело пару суконных траурных хоругвей (стоимостью 8 руб.) и медно-позолоченный крест (3 руб.). Братский союз Межиречского храма того же благочиния приобрел траурное бархатное священническое облачение с полным прибором и подручником ценой в 47 руб. Подороская братская организация, истратив 86 руб., передала икону, лампаду и запрестольный крест [9, с. 103–104]. Свято-Дмитриевичское православное братство Каменецкого благочиния пожертвовало полное священническое облачение с прибором [10, с. 29].

Временами братства приобретали предметы, непосредственно связанные с братской деятельностью. В таких случаях обычно приобретались хоругви. Так, в рассматриваемый год братство Дмитровичской церкви пожертвовало в свой храм шитую золотом братскую хоругвь. На одной стороне хоругви под образом великомученика Димитрия Солунского была надпись «Дмитровичское Св. Дмитриевичское православное братство». На другой стороне под образом Спасителя – «Бога бойтесь, Царя чтите, братство возлюбите» [10, с. 29].

Особенно много внимания уделялось братствами благоукрашению своих церквей. Так, в 1912 г. в Тростяницкую церковь Бельского уезда на сооружение колокола в память 300-летия царствования Дома Романовых поступило 100 руб. от местного Свято-Михайловского братства [11]. Архиепископ Гродненский и Брестский Михаил от 1 сентября 1912 г. за № 3540 преподал архипастырское благословение с выдачей установленной грамоты братству и прихожанам Свято-Успенской Пониковской церкви, приписной к Кринецкому храму Брестского уезда, за пожертвования и труды по благоустройству Свято-Успенской церкви [12, с. 258].

Братские союзы регулярно проводили ремонт своих храмов. Например, в 1912 г. братское объединение Дубенской церкви Гродненского уезда пожертвовало 40 руб. на создание масляными красками священных изображений на стенах храма по сторонам иконостаса, на горнем месте, на сводах и простенках между окнами большого купола [8, с. 361].

Братства принимали участие не только в благоукрашении, но и в строительстве храмов. Так, братчики с. Токари Брестского уезда приняли активное участие

как в возведении, так и освящении храма в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость» в урочище «Котера» (располагалось на расстоянии 1,5 верст от с. Токари). Сестричное братство пожертвовало на постройку церкви 180 руб. Столько же женщины указанного объединения пожертвовали на приобретение паникадила. Мужское же братство передало в строящийся храм 50 руб. [13, с. 334]. А 29 июля 1912 г. члены указанных братств, несмотря на сильный дождь, приняли участие в торжественном освящении вновь построенного храма [14, с. 429].

Таким образом, в 1912 г. на церковную жизнь Гродненской губернии оказывали заметное влияние православные братства. Их активность была направлена на укрепление в регионе позиций Русской Православной церкви.

Список источников и литературы

1. Принятие Гродненского Софийского православного братства под Высочайшее Его Императорского Величества покровительство // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 5–6 (отдел официальный). – С. 57–58.
2. Священник Михайловский, К. Архиерейские служения / священник К. Михайловский // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 7–8 (отдел неофициальный). – С. 72–74.
3. Высочайший приём Государя Императора депутации Гродненского Софийского братства // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 12–13 (отдел неофициальный). – С. 127–128.
4. Священник Михайловский, К. Архиерейские служения / священник К. Михайловский // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 12–13 (отдел неофициальный). – С. 143–145.
5. Отчёт состоящего под Высочайшим Его Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича покровительством Гродненского Софийского Православного Братства за 1911 и 1912 годы // Гродненские епархиальные ведомости. – 1913. – № 15–16 (отдел неофициальный). – С. 166–189.
6. Черепица, В. Н. Участие православного духовенства Гродненской епархии в выборах в IV Государственную Думу / В. Н. Черепица // Заходні рэгіён Беларусі вачыма гісторыкаў і краязнаўцаў : зборнік навук. артыкулаў / Гродз. дзярж. ун-т; рэдкалегія: І. П. Крэнь, У. І. Навіцкі, В. А. Белазаровіч (адк. рэдактары) [і інш.]. – Гродна : ГрДУ, 2006. – С. 269–293.
7. 3 календара-даведніка «Брэст» за 1913 г. // Памяць : Гіст.-дакум. хроніка Брэста : у 2 кн. – Мінск : БЕЛТА, 1997. – Кн. 1. – С. 180–215.
8. Пожертвования // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 50–51 (отдел официальный). – С. 358–362.
9. Пожертвования // Гродненские епархиальные ведомости. – 1913. – № 10–11 (отдел официальный). – С. 100–106.
10. Пожертвования // Гродненские епархиальные ведомости. – 1913. – № 5–6 (отдел официальный). – С. 28–30.
11. Пожертвования // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 30–31 (отдел официальный). – С. 241–242.
12. Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 36–37 (отдел официальный). – С. 258–259.
13. Пожертвования // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 44–45 (отдел официальный). – С. 332–335.
14. Савич, К. Церковно-патриотическое торжество в селе Токари Гродненской губернии Брестского уезда / К. Савич // Гродненские епархиальные ведомости. – 1912. – № 40–41 (отдел неофициальный). – С. 418–432.